



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 112 (10782)

Пятница, 15 мая 1959 года.

Цена 20 коп.

Агитатор на полевом стане

Во всенародной борьбе за крутой подъем хлопководства, за выращивание и сдачу государству в первом году семилетки не менее 3.050 тысяч тонн хлопка большая роль принадлежит многочисленной армии сельских агитаторов. Каждый из них призван выступать организатором соревнований, боевым и живым словом вдохновлять труженников колхозов и совхозов на героический труд во имя получения высоких урожаев и успешного выполнения принятых социалистических обязательств.

Борьба за урожай с каждым днем принимает все более напряженный характер. Ширится фронт сельскохозяйственных работ по уходу за посевами. На хлопковых полях горячая, страдная пора. Где должен быть в эти дни агитатор? В гуще масс — на полях, там, где решается судьба урожая, судьба обязательств, и вместе с тысячами и тысячами сельских труженников самоотверженно борется за хлопок.

В горячую и ответственную пору сельскохозяйственных работ центрами политической агитации и культурно-просветительской деятельности среди хлопководов являются полевые станы, созданные и создаваемые в полевых бригадах и в крупных звеньях. Здесь имеются благоприятные условия для воспитательной деятельности: на полевом стане в обещанный перерыв и в часы досуга после окончания трудового дня сосредоточена основная масса людей, занятых на полевых работах.

Сегодня в нашей газете рассказывается о том, как ведется политическая агитация на полевых станах колхоза «Октябрь», Нарынского района. В сельхозартели имеется 40 полевых станов, все они хорошо оборудованы и оформлены, радиофицированы, ведется все для того, чтобы колхозники могли культурно провести свой досуг, получить бодрящую зарядку для высокопроизводительного труда на полях. Партийная организация поручила агитационную работу наиболее подготовленным товарищам из числа мастеров высоких урожаев, партийного и колхозного актива, сельской интеллигенции. В составе агитколлектива — 87 человек. Это большая сила. Главная тема бесед агитаторов — решения XXI съезда КПСС, а также, стоящие перед колхозом в первом году семилетки. А задачи исключительно велики.

Важно, что в агитационной работе партийная организация колхоза использует различные формы и методы: беседы, лекции и лекции, местные радиопередачи, призывы, плакаты. Здесь воспитаны такие замечательные агитаторы, как Маматкарим Сабиров, Турсун Бутабаев и многие другие, которые настойчиво овладевают искусством агитации.

Жизнь, практика наглядно убеждают в том, как важно вести массово-политическую работу непосредственно на полевых станах. Между тем не все люди позаботились о превращении полевых станов в период важнейших сельскохозяйственных работ в центры агитационной и культурно-просветительской деятельности. Многие станы плохо оборудованы, в них не созданы культурно-бытовые условия для колхозников и рабочих совхозов.

Именно на эти крупные недостатки обращалось серьезное внимание на состоявшемся пленуме ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения массово-политической работы среди трудящихся Сталинской области».

На пленуме Кашка-Дарьинского обкома КП Узбекистана отмечалось, что во многих колхозах и совхозах Шахриябского, Бешкентского, Китабского, Каманшинского районов массово-политическая работа ведется на низком идейном уровне, кое-где и вовсе запущена. На пленуме Сурхан-Дарьинского обкома партии указывалось на кампанейский подход к проведению политической агитации во многих колхозах и на отсутствие должного внимания к оборудованию полевых станов. Агитаторами нередко выделяются люди, не имеющие достаточной подготовки, а переводчики производства, сельская интеллигенция не привлекается к агитационной деятельности. Именно так обстоит дело в парторганизациях колхозов имени Кирова, имени Калининна, имени Чакалова, Шурчинского района.

Обкомы, райкомы КП Узбекистана, сельские первичные партийные организации обязаны проявить заботу о том, чтобы во всех хлопководческих бригадах имелись хорошо оборудованные полевые станы и чтобы они на деле стали центрами массово-политической работы. Активной поддержке заслуживает проявленная парторганизациями Самаркандской области инициатива по созданию постоянно действующих агитпунктов на полевых станах.

Высокий уровень агитации определяется составом агитаторов. Важно пополнить и укрепить агитколлективы политически подготовленными товарищами из числа коммунистов и комсомольцев, беспартийного актива, переводчиков и специалистов сельского хозяйства, сельской интеллигенции. Для обучения агитаторов следует шире использовать такие формы, как инструктивные семинары, совещания, проведение Дня агитатора, создание школ агитаторов.

Надо взять за правило, чтобы все руководящие работники областей и районов, бывавшие в колхозах и совхозах, выступали на полевых станах с беседами, докладами и лекциями.

Агитатор — передовой боец за семилетку, за осуществление решений XXI съезда КПСС.

Пусть громче звучит на полевых станах боевое слово агитатора, зовущего к новым славным трудовым подвигам в борьбе за коммунизм!

Торжественное заседание Верховного Совета Молдавской ССР и Центрального Комитета Коммунистической партии Молдавии

КИШИНЕВ, 14 мая. (ТАСС). Сегодня здесь состоялось торжественное заседание Верховного Совета Молдавской ССР и ЦК КП Молдавии с участием представителей партийных, советских, общественных организаций и сельского хозяйства, посвященное вручению Молдавии ордена Ленина, которым республика награждена за большие успехи в развитии виноградарства и садоводства, увеличении производства сельскохозяйственных продуктов и за перевыполнение плана продажи государству в 1958 году винограда, молока, мяса, зерна.

10 часов утра. В президиум заседания появляются встреченные бурными аплодисментами Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущев, кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины тов. Н. В. Подгорный, первый секретарь ЦК КП Молдавии тов. З. Т. Сердюк, Председатель Совета Министров МССР тов. А. Ф. Дюрдича, Председатель Президиума Верховного Совета Молдавской ССР тов. И. С. Колбача, секретарь ЦК КП Азербайджана тов. Г. М. Джафарди.

С приветствиями Молдавской республики выступили кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины тов. Н. В. Подгорный и секретарь ЦК КП Азербайджана тов. Г. М. Джафарди.

С речами на заседании выступили также председатель колхоза «Вяца ноуэ» Теленештского района Б. В. Глушко, работница кишиневской швейной фабрики № 1 Ф. М. Бабенко и другие.

С большой речью, неоднократно прерывавшейся аплодисментами, выступил Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущев.

С огромным подъемом участники торжественного заседания принимают текст приветственного письма Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

Первый цикл завершен

В совхозе имени Пятилетия Узбекской ССР 90 процентов всей посевной площади будет обработано механизмами в двух направлениях.

Хорошо организован уход за посевами в отделе № 4, где управляющим т. Ташмураев. В отделе засеяно хлопчатником 680 гектаров. На всей площади сев проведен квадратно-гнездовым способом. Хлопководы получили дружные всходы. Коллектив отделил раньше всех в совхозе завершил первый цикл междурядных обработок. Культивация междурядов сделана в продольном и поперечном направлениях. Одновременно проводилась ранняя подкормка всходов органическими удобрениями.

Первенство в социалистическом соревновании занимает бригада комплексной механизации Турдыали Расулова. Трактористы тт. Аширматов, Кадиров и другие провели первую культивацию междурядов на широком захвате, обеспечив благоприятные условия для развития растений. Сейчас механизаторы приступили ко второй междурядной обработке посевов.

А. БУРХАНОВ.



За 50-центнерный урожай хлопка борется в этом году бригада Саттара Пирназарова из колхоза имени Вильямса, Бунинского района. На всех 100 гектарах посева в двух направлениях. Хлопководы хорошо ведут обработку и поля. На снимке С. Пирназаров поливает одно из полей хлопчатника. Фото Х. Хантмухамедова.

Передовики соревнования

Колхозники сельхозартели имени Тельмана, Пскентского района, шире соревнуются за ускорение развития хлопчатника с тем, чтобы к концу мая обеспечить бутонизацию.

Первенство держит бригада Героя Социалистического Труда К. Калырова. Раньше других она закончила первую поперечную культивацию и подкормку посевов органико-минеральной смесью. Сейчас здесь завершается продольная культивация. Хорошо

работают трактористы Хайларали Мамадалиев и Темир Байшев.

В нынешнем году бригада т. Кадирова обязалась вырастить и собрать с каждого из 100 гектаров посева по 50 центнеров хлопка. Решение не менее 40 процентов урожая собрать хлопкоуборочными машинами.

Завершает первую обработку и подкормку хлопчатника бригада Х. Султанова.

Общественное животноводство колхозов и совхозов Узбекской ССР на 1 мая 1959 года

Борясь за выполнение социалистических обязательств, досрочное осуществление заданий семилетнего плана по развитию общественного животноводства, колхозы и совхозы Узбекистана добились некоторых успехов в росте поголовья скота и производстве продукции животноводства.

По состоянию на 1 мая 1959 года поголовье скота в колхозах и совхозах выросло по сравнению с 1 мая 1958 г.:

крупного рогатого скота	на 22,4 тыс. голов
в том числе:	
коров	на 12,0 » »
свиней	на 27,6 » »
овец и коз	на 182,6 » »
птицы взрослой	на 160,2 » »

Главным источником роста поголовья выросло собственное воспроизводство стада.

По росту поголовья всех видов скота лучших показателей достигли колхозы и совхозы Самаркандской, Бухарской и Кашка-Дарьинской областей.

В текущем году более организованно была проведена охотная кампания, что в значительной степени определило досрочное выполнение республиканского плана заготовок каракульских смушек. С лучшими показателями по приплоду вышли в 1959 г. каракулеводческие фермы колхозов и совхозов Самаркандской, Бухарской и Кашка-Дарьинской об-

ластей. Раньше других выполнили государственный план продажи каракульских смушек Бухарская, Кашка-Дарьинская и Хорезмская области.

Несмотря на положительные итоги роста поголовья скота в колхозах и совхозах в целом по республике, в отдельных областях не создано еще достаточного перелома. Так, колхозы и совхозы Наманганской и Хорезмской областей дали на 1 мая 1959 года незначительный прирост поголовья, а в Ферганской и Андижанской областях допущено даже сокращение поголовья против уровня, достигнутого на ту же дату в прошлом году.

Особое внимание обращает на себя тот факт, что в колхозах и совхозах ряда областей удельный вес коров в стаде крупного рогатого скота отстает от нормы, а в Ферганской области поголовье коров даже сократилось против показателей того же периода 1958 года. Тревожным является и то, что в отдельных районах, колхозах и совхозах все еще допускаются значительные потери поголовья, главным образом из-за небезопасности кормами или несвоевременного загона их.

Сейчас повсеместно разрабатывается первый укос люцерны и сенокосение на естественных сенокосах, продолжается посев кукурузы, джугары и других культур. Обеспечить высокий урожай всех

Канал Ак-Дарья — Даулбай — Казак-Дарья открыт

МУИНАК (Корр. «Правды Востока»). Совет народного хозяйства Кара-Калпацкого экономического административного района наметил и осуществляет программу больших работ по восстановлению и улучшению воспроизводства рыбных запасов на юге Аральского моря и других нерестилищах, обеспечению рыбовазов и рыболюбцев артелей пресной водой.

На днях завершено строительство канала Ак-Дарья — Даулбай — Казак-Дарья, соединяющего цепь озер.

Механизаторы трудились напряженно. Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий семилетки, они развернули борьбу за быстрое окончание строительных работ. Экскаваторщики тт. Тачанко, Ярыгин, например, ежедневно выработывали по подоты и более норм.

Свое слово строители сдержали. 29 апреля они завершили работы по прорытию канала, соединяющего цепь Даулбайских озер. При этом они сэкономили около ста тысяч рублей государственных средств.

10 мая, в день прихода пресной воды в Казак-Дарью, состоялся многолюдный митинг, посвященный открытию канала. На нем выступил заместитель председателя совнархоза т. Ризаев, секретарь райкома партии т. Дуоснов, рабочий рыбовазова «Казак-Дарья» т. Сернизов, старший чабан колхоза имени Красной Армии т. Халмуратов. Все они выражали сердечную благодарность партии и правительству за неустанную заботу о рыбаках, говорили, что приложат все усилия к дальнейшему улучшению работы на благо Родины.

Навстречу Пленуму ЦК КПСС

Автоматизация производства хлопкоуборочных машин

На заводе «Ташсельмаш» идут последние приготовления к запуску в производство хлопкоуборочных агрегатов двух новых марок. Большой интерес у производственников вызвало сообщение о предстоящем Пленуме ЦК КПСС. В беседе с корреспондентом УЗТАГ главный инженер предприятия, лауреат Сталинской премии Г. А. Винокуров заявил:

— Вопросы, которые выносятся на обсуждение Пленума ЦК КПСС, имеют для нас, машиностроителей, особое значение. Выполнение намеченной XXI съездом партии программы комплексной механизации и автоматизации производства позволит ускорить выпуск новейшей техники для всех отраслей народного хозяйства и в том числе для хлопководства. За последнее время на нашем заводе установлены сотни совершенных станков. О высоком уровне технического оснащения предприятия свидетельствует то, что сейчас более трети заводского металлорежущего оборудования составляют автоматы и полуавтоматы, специальные и агрегатные станки.

Автоматика, точный метод, высокая культура производства широко внедряются на предприятии. Обработка на автоматической линии корпуса кассеты — основного рабочего органа хлопкоуборочного агрегата — выигрывает в производительности труда. Две автоматизированные линии монтируются для

обработки шпинделей — самой массовой детали машины. Сюда включены сконструированный комплексной бригадой рационализаторов оригинальный портативный автомат, собранный в основном из деталей изготовляемых на заводе машин. Сейчас заканчивается подготовка 12 поточных линий, где наряду с новым оборудованием будут использованы модернизированные станки.

Новая техника внедряется на других участках машиностроительного производства. В сборочных цехах введены в строй новые конвейеры, мощные мостовые краны. В кузнечно-прессовом цехе действует электрическая печь, где температура и режим нагрева деталей регулируются автоматически. Третья часть рабочих, занятых на обслуживании вагранок в литейном цехе, высвободилась после того, как здесь смонтирован магнитно-грейферный кран, посредством которого механизирован процесс составления шихты.

Сообщение о съезде Пленума ЦК КПСС, посвященного комплексной механизации и автоматизации производства, встречено коллективом нашего завода с большим одобрением. Свою главную задачу мы, машиностроители, видим сейчас в том, чтобы путем умелого использования новой техники успешно выполнять поставленную перед нами задачу — дать уже в этом году колхозам и совхозам 1350 новых хлопкоуборочных машин.

На изыскании трассы газопровода Газли — Урал

Оживленно на будущей трассе магистрального газопровода Газли — Урал. По принятому западному варианту трасса пойдет вдоль населенных пунктов, что облегчает строительство.

Большой путь в 2300 километров предстоит пройти изыскателям. Преодолевая трудности, движутся они вперед. Изыскательская партия Ленинградского института «Спелнипрогаз» продвинулась уже свыше 600 километров, оставив позади Нукуе и другие населенные пункты. Через Аму-Дарью трубопровод пойдет по подземным мосткам.

Ведется подготовка к прокладке газопровода на уже разбитых участках трассы. Предполагается, что газопровод на этих участках трассы будет прокладываться в текущем году.

В связи с громоздкостью первоначального проекта начаты изыскания новой трассы водовода Аму-Дарья — Газли для обеспечения

Газли водой. Одновременно ведется прокладка водовода от колодца Уч-Баш до Газли протяжением 40 километров. Сюда переоборудованы с участка сварочно-монтажных работ мастера Сафронова бригады поворотной и погонной центровки и сварки. Завезены сварочные и другие агрегаты. В ближайшее дни сюда перебазированы бригады и техника других строительных управлений, ведущих строительство газопровода Джаржак — Бухара — Самарканд — Ташкент. Водовод Уч-Баш — Газли намечено в июне ввести в строй действующим.

На ряде предприятий Советского Союза для строительства газопровода Газли — Урал готовится мощная техника. На трассу придут передвижные городки с жильем и оборудованными по последнему слову техники столовыми, магазинами, хлебопекарнями.

Г. КРАКОВСКИЙ.
(Корр. «Правды Востока»).

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО ДОСРОЧНО

Колхозы и совхозы Узбекской ССР в ответ на решения XXI съезда КПСС приняли на себя социалистическое обязательство продать государству в 1959 году 1.425.000 штук каракульских смушек.

Статистическое управление Узбекской ССР сообщает, что колхозы и совхозы досрочно выполнили обязательство по продаже каракульских смушек.

Продажа каракульских смушек продолжается.

СООБЩЕНИЕ СТАТИСТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР

Узбекская ССР досрочно выполнила план первого полугодия 1959 года по заготовке лиц.

Больше дешевого хлопка стране!

Анализируя итоги прошлого хозяйственного года, рассказывая о выполнении обязательств в первом году семилетки, участники совещания сосредоточили основное внимание на нерешенных вопросах. Директора совхозов «Минг-Булак», «Абдурахманов», «Кенимех» т. Кузубаев, имени Хамзы т. Маматгазин и другие выступавшие говорили о том, что в совхозах еще много неиспользуемых резервов. Многие из них работают нерентабельно, получают мало продукции, слабо борются за снижение ее себестоимости. Например, в прошлом году такие крупные совхозы, как «Дальверзин» № 1 и № 2, имени Пятилетия Узбекистана, «Баяуз» №№ 1, 3 и 4, «Ак-Бурган» и ряд других не выполнили плана хлопкозаготовок, получили низкий урожай. Совхозы республики в целом недодали государству 30 тысяч тонн хлопчатника-сырца. Средняя урожайность с гектара составила лишь 15 центнеров — намного ниже, чем в среднем по республике. Свыше 20 центнеров хлопка с гектара сняли только 18 хозяйств, а 15 совхозов получили менее 10 центнеров.

— Такое положение непереносимо, заявил в своем выступлении директор совхоза «Хазарбаг» т. Зибров. — Совхозы должны показывать сельскому хозяйству Узбекистана активно, включившись во всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение семилетнего плана.

сельского хозяйства республики хлопкоуборочные машины, оборудование совхозов квалифицированными кадрами. Отсюда непроизводительное использование машин, нарушение агротехники, снижение урожаев.

Многие выступавшие подчеркивали, что министерство и его главы совхозов слабо распространяют опыт передовых хозяйств. В республике немало экономически крепких, высокоорганизованных совхозов, которые из года в год повышают урожаи, снижают себестоимость продукции, дают большую прибыль. В пример приводились совхозы «Сурхан», «Хазарбаг», № 8 Ибаскентского района, «Савай» и другие. Здесь широко применяются передовые приемы агротехники и организации труда, внедряется комплексная механизация.

Совхоз «Савай» получил в прошлом году с каждого из 4300 гектаров в среднем по 26,8 центнера хлопка, 20,8 процента всего урожая было собрано машинами. А совхоз «Нарын», находящийся в одинаковых условиях, снял только по 17,4 центнера хлопка. За последние пять лет он снижал урожайность почти на 11 центнеров. Центнер хлопка в совхозе «Савай» обошелся на 52 рубля дешевле, чем в совхозе «Нарын». Разве можно говорить о рентабельности хозяйства, если в прошлом году себестоимость центнера хлопка в совхозах «Чимбай» составила 452 рубля, «Дружба» — 442

рубля, «Баяуз» № 4 — 423 рубля. Там, где рассчитано ведут хозяйство, перенимают передовой опыт, там и себестоимость продукции в 2—3 раза ниже. Совхозы «Хазарбаг», «Сурхан», № 8 Ибаскентского района, успешно выполнили свои обязательства и дали большую прибыль, затратили на центнер хлопка всего по 151 — 157 рублей.

— Чтобы получать высокие урожаи при наименьших затратах, надо внедрять в хлопководство комплексную механизацию, — заявил директор совхоза «Ак-Курган» т. Акрамов. — Наше хозяйство в прошлом году не выполнило обязательств. Между тем тракторно-полевые бригады созданы в совхозах Кара-Калпакии. Далеко не все бригады переведены на хозяйственный расчет.

Участники совещания указывали, что высоких урожаев дешевого хлопка нельзя достигнуть без правильных севооборотов. А с этим дело обстоит плохо, введение севооборотов — важнейшая задача хлопководов. Только при этом условии можно добиться высокой агротехники.

Выступавшие анализировали также состояние животноводства, шелководства, садоводства и других отраслей совхозного производства.

На совещании выступил Председатель Совета Министров Узбекской ССР А. А. Алимов.

создано 1260 тракторно-полевых бригад комплексной механизации, выращивающих хлопчатник на 129 тысяч гектаров. Успешно выполнен план квадратно-гнездового сева. На 140 тысяч гектаров хлопчатник будет обрабатываться без кетены. Хлопкоуборочными машинами решено собрать не менее 100 тысяч тонн хлопка.

Выступавшие подчеркивали, что для успешного внедрения комплексной механизации надо много и упорно работать. Между тем в некоторых совхозах подошли к этому делу формально. В совхозах Ферганской, Кашка-Дарьинской и Сурхан-Дарьинской областей зачастую тракторно-полевые бригады ничем не отличаются от полевых бригад. Мало бригад комплексной механизации создано в совхозах Кара-Калпакии. Далеко не все бригады переведены на хозяйственный расчет.

Участники совещания указывали, что высоких урожаев дешевого хлопка нельзя достигнуть без правильных севооборотов. А с этим дело обстоит плохо, введение севооборотов — важнейшая задача хлопководов. Только при этом условии можно добиться высокой агротехники.

Выступавшие анализировали также состояние животноводства, шелководства, садоводства и других отраслей совхозного производства.

На совещании выступил Председатель Совета Министров Узбекской ССР А. А. Алимов.

Участники совещания приняли обязательство совхозов республики на 1959 год.

